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Hablar de Educación Liberadora, que es el tema macro de este Seminario, es referirse también a Paulo Freire y la Pedagogía del Oprimido. Desde esa perspectiva hemos querido abordar el tema, tratando de encontrar en algunos textos de Paulo Freire el sustento metodológico de la Investigación Acción.

Quisiera comenzar con una cita en la que se puede apreciar el carácter emancipador del pensamiento de Paulo Freire. 

 “La capacidad que tiene la ideología de ocultar la realidad, de hacernos “miopes”, de ensordecernos, hace, por ejemplo, que muchos de nosotros aceptemos con docilidad el discurso cínicamente fatalista neoliberal que `proclama que el desempleo en el mundo es una fatalidad de fin de siglo. O que los sueños murieron y que lo válido hoy es el “pragmatismo” pedagógico, es el adiestramiento técnico-científico del educando y no su formación, de la cual no se habla más. Formación que, al incluir la preparación técnico-científica, la rebasa”
.
Comenzaremos por referirnos muy brevemente al paradigma crítico para ubicar algunos términos  que  vamos a utilizar posteriormente.

1. El paradigma crítico
La Pedagogía Crítica se desarrolla a partir de la Ciencia Social Crítica, de la cual  Jurgen Habermas, integrante de la Escuela de Frankfurt a comienzos del siglo XX, es uno de sus principales representantes. 

Para Habermas el saber es un resultado de la actividad humana determinada por distintos tipos de interés, tal como se presenta en el siguiente cuadro: 

	Intereses
	                    Tipo de saberes resultantes de cada uno

	
	Se caracteriza por
	Da lugar a
	Se aplica en

	TÉCNICO
	Control técnico sobre los objetos naturales
	Saber instrumental. Admite explicaciones causales
	Industria y procesos de producción modernos

	PRÁCTICO
	Acción comunicativa
	Entendimiento interpretativo. Argumentación
	Comunicación humana

	EMANCIPATORIO
	Acción social
	Reflexión como eje en el desarrollo del conocimiento
	Ejercicio del poder


Estos tres tipos de interés también dan lugar a tres enfoques de investigación: cuantitativo, cualitativo y crítico, respectivamente. Nos interesa centrarnos en el enfoque crítico.

La ciencia social crítica es la que se produce a partir del interés emancipatorio. El método apropiado para la ciencia social crítica es el de la crítica ideológica, según Habermas. Este consiste en construir un nuevo mundo sobre la crítica del antiguo. La ciencia social crítica se preocupa por  las formas de vida social que producen desigualdad entre los pueblos, y dominación de unos sobre otros. 

Estas ideas  fueron tomadas a fines de los 60 en Latinoamérica, por diferentes iniciativas y enfoques comprometidos en la lucha contra la pobreza y la desigualdad social. Paulo Freire en  La pedagogía del Oprimido,  argumenta que los pobres están capacitados para analizar su propia realidad y para transformarla. Esta perspectiva de trabajo y de investigación en las Ciencias Sociales  contribuyó a una reconceptualización del trabajo con los sectores más pobres, así como a un desarrollo significativo de la educación de adultos y de  la educación popular.

La Ciencia Social Crítica, aplicada a la Pedagogía, da origen a la Pedagogía Crítica.  La Pedagogía Crítica constituyó un aporte en una nueva manera de entender la acción mediadora de la educación para liberar al hombre de la dominación e introdujo el paradigma interpretativo en la investigación, lo  que dio lugar al desarrollo de la investigación acción y otras formas de investigación cualitativa. Sin embargo, es un modelo parcial, pues responde solamente al “qué” enseñar o aprender y al “para qué”. En América Latina, la Pedagogía Crítica fue llevada a las aulas, debido a que desarrolló procesos de enseñanza y aprendizaje; es decir permitió responder al “cómo” y al “con qué”.   

La Educación Popular es una expresión de la Pedagogía Crítica y Paulo Freire uno de sus principales impulsores. Muchos de sus principios, de carácter político-pedagógico, tienen vigencia actual en la educación escolar:

a) La defensa de una educación para la libertad, como una condición indispensable para el ejercicio de la democracia

b) La condena al autoritarismo y a la manipulación como actitud de parte del profesor

c) La condena a la dicotomía  entre el profesor que enseña y el alumno que aprende

d) La importancia de que la ciencia esté abierta a las necesidades populares
e) El rechazo a la pretendida neutralidad de la educación
f) La necesidad de la participación de toda la comunidad en la planificación educativa

g) La introducción del criticismo en la enseñanza y en el aprendizaje.

2.
La investigación acción 

La investigación-acción proviene de la ciencia social crítica. Se inspira en la educación liberadora de Paulo Freire, quien retoma las tesis de Habermas y las aplica a la reflexión sobre la práctica. 
Propone el cambio y la transformación gracias a una nueva concepción de investigación que pone énfasis en el diálogo y en la reflexión.  Se realiza con la participación de los implicados, a partir de un diagnóstico para identificar los problemas, buscar sus causas, encontrar soluciones y aplicarlas. Es definida por Guillermo Díaz LLanes
 como “un método de investigación que provee de evidencia científica a las acciones comunitarias”.
En sus inicios la IA trató de establecer un compromiso de los intelectuales con los sectores populares. Se trataba de fortalecer la organización y el poder popular. 

Se basa en una concepción de ciencia diferente a la “ciencia occidental”, la del positivismo. La investigación-acción ha tenido siempre un fuerte componente educativo, pero en un principio considerada como una forma alternativa de hacer educación. Más tarde se aplica al trabajo escolar, y se comienza a hacer investigación-acción en el aula y en la escuela.

Consiste en otorgar capacidades investigativas a un mayor sector de la población, en democratizar la investigación. Es una manera de otorgar poder a determinados grupos humanos para que puedan mejorar su práctica o sus condiciones de vida, con un interés emancipatorio, a partir de una actividad intelectual.

En Educación contribuye a transformar los problemas que los educadores tienen en su labor pedagógica. Propone soluciones prácticas a problemas concretos. Se funda en el conocimiento crítico y en la acción sobre la realidad. 
3. La Investigación Acción y la  “Pedagogía del Oprimido”
La Pedagogía del Oprimido es definida por Paulo Freire como “…la pedagogía de los hombres que se empeñan en la lucha por su liberación”
. En la medida que esta lucha dé resultados, se transforma en una Pedagogía Liberadora. 

Bajo su influencia se desarrollan una serie de prácticas que intentan un cambio en las relaciones de poder y una manera distinta de hacer las cosas. Es así como algunos pensadores plantean el valor del conocimiento que surge de la misma práctica de los sujetos y al cual le asignan el mismo valor que el conocimiento que surge de la academia “Si, por un lado, no puedo adaptarme o “convertirme” al saber ingenuo de los grupos populares, por el otro, si soy realmente progresista, no puedo imponerles arrogantemente mi saber como el verdadero”
. Esto lleva a transformar las relaciones entre sujeto y objeto y constituye una forma de conocer distinta a la del positivismo.

El carácter emancipador de la Pedagogía del Oprimido se expresa en el siguiente párrafo: “De ahí la necesidad que se impone de superar la situación opresora. Esto implica, el reconocimiento crítico  de la razón de esta situación, a fin de lograr, a través de una acción transformadora que incida sobre la realidad, la instauración de una situación diferente, que posibilite la búsqueda de ser más”
. 

Nos referiremos a algunos postulados de la “Pedagogía del Oprimido” que tienen influencia en el desarrollo de la investigación acción.:

-
Relación educador-educando

-
Carácter político de la educación

-
Participación

-
Saber popular

-
Cientificidad
3.1 Relación educador-educando
Cuando habla de los oprimidos y de los opresores Freire se está refiriendo también a los que enseñan y los que aprenden, a los que “investigan”  y a los “investigados”.

Con un ejemplo nos dice cómo los “que aprenden” pueden estar en la situación de oprimidos.

“Aun sin pegarle físicamente, el profesor puede golpear al educando,  provocarle disgustos y perjudicarlo en el proceso de su aprendizaje. La resistencia del profesor, por ejemplo, a respetar  la “lectura del mundo” con la que el educando llega a la escuela, obviamente condicionada por su cultura de clase  y revelada en su lenguaje, también de clase, se convierte en un obstáculo a la experiencia de conocimiento del alumno…” “…saber escucharlo no significa … concordar con su lectura del mundo, o conformarse con ella y asumirla como propia”. “Es la manera correcta que tiene el educador  de intentar con el educando y no sobre él, la superación de una manera más ingenua de entender el mundo con otra más crítica”
.

Paulo Freire expresa su preocupación por la desvalorización que de sí mismos tienen los oprimidos, la cual es necesario desterrar para eliminar las relaciones de opresión. Con un ejemplo ilustra lo que considera común en la experiencia de los educadores: 

Los campesinos están discutiendo un tema, cuando dicen al educador: “Disculpe, nosotros deberíamos estar callados y Ud., señor, hablando. Ud. es el que sabe, nosotros los que no sabemos
”.

Al referirse al trabajo de alfabetización, P. Freire  habla contra las relaciones de opresión entre sujetos de investigación, al plantear la  necesidad de investigar la realidad para seleccionar las palabras generadoras y  los temas  generadores. 

“…no es posible…elaborar la ruta de investigación del universo temático en base a puntos preestablecidos por los investigadores que se juz/gan a sí mismos los sujetos exclusivos de la investigación”
.

“La investigación del pensar del pueblo no puede ser hecha sin el pueblo, sino con él, como sujeto de su pensamiento”
.
“…explicarán el por qué, el cómo y el para qué de la investigación que pretenden realizar y que no pueden hacer si no se establece una relación de simpatía y confianza mutuas”
.

“…la investigación temática tiene, como sujetos de su proceso, no solamente a los investigadores profesionales sino también a los hombres del pueblo cuyo universo temático se busca encontrar”
 .
Para referirse a la relación dialéctica entre el acto de enseñar y el acto de aprender; de la misma forma que hay una relación dialéctica entre educador y educando expresa que no hay quien aprenda si no hay quien enseñe y no hay quien enseñe si no hay quien aprenda.  
“…el educador ya no es sólo el que educa sino aquel que, en tanto educa es educado a través del diálogo con el educando, quien, al ser educado, también educa”
.

“…la razón de ser de la educación liberadora radica en su impulso inicial conciliador. La educación debe comenzar por la superación de la contradicción educador-educando. Debe fundarse en la conciliación de sus polos, de tal manera que ambos se hagan, simultáneamente, educadores y educandos”
.
3.2
Carácter político de la educación
Hay una idea central en Paulo Freire, y es que la educación no es  políticamente neutra: “En nombre del respeto que debo a los alumnos no tengo por qué callarme, por qué ocultar mi opción política y asumir una neutralidad que no existe”
 . 
El espíritu transformador del pensamiento de Freire se expresa cuando habla del orden social establecido  como un régimen de injusticia, el que es necesario cambiar:

“…la verdadera generosidad radica en la lucha por la desaparición de las razones que alimentan el falso/ amor. La falsa caridad de la cual resulta la mano extendida…”
.

“…el poder de los opresores, cuando pretende suavizarse ante la debilidad de los oprimidos, no sólo se expresa, casi siempre, en una falsa generosidad…Los opresores, falsamente generosos, tienen necesidad de que la situación de injusticia permanezca a fin de que su “generosidad” continúe teniendo la posibilidad de realizarse”.

Cuando se refiere a la naturaleza de la práctica educativa dice que ésta no puede ser neutra, sino siempre política, y que es necesario preguntarse “en favor de qué y de quién, contra qué y contra quién se hace la política  de la que la educación jamás prescinde
 ”.  
P. Freire pretende que los estudiantes vayan más allá en su análisis de los problemas y de las causas de éstos. De esta forma es posible que los mismos sujetos lleguen a ser conscientes de las raíces de su situación. 
Uno de los ejemplos que él mismo presenta en el libro “Pedagogía de la Autonomía“  es “¿Por qué no aprovechar la experiencia que tienen los alumnos de vivir en áreas de la ciudad descuidadas por el poder público para discutir, por ejemplo, la contaminación de los arroyos y los riachos y los bajos niveles de bienestar de la población, los basureros abiertos y los riesgos que ofrecen a la salud de la gente? ¿Por qué no hay basureros abiertos en el corazón de los barrios ricos o incluso simplemente clasemedieros de los barrios / urbanos? (…) ¿Por qué no discutir con los alumnos la realidad concreta a la que hay que asociar la materia cuyo contenido se enseña…?”
. 

La toma de conciencia resulta más importante que la investigación misma o la acción directa a la que ésta pueda llevar. Esto significa una opción política por el cambio, por la transformación. También tienen una opción política quienes apuestan por la continuidad, por dejar las cosas como están.
3.3 Participación

Se trata de la intervención de los sujetos para lograr cambios significativos que transformen su realidad. 

Cuando Freire ocupó la Secretaría de Educación en Sao Paulo, convirtió la participación en uno de los objetivos de su gestión. Se propuso lograr la intervención  de alumnos, funcionarios, maestros, técnicos, padres de familia en  la planificación educativa.

Otra instancia de participación fueron los consejos de escuela, que habían sido creados en la gestión anterior, pero que no habían sido puestos en práctica. Son considerados como “verdadera instancia de poder en la creación de una escuela diferente”. Y no se quedó sólo en esto, sino que se inició la formación de sindicatos estudiantiles en las escuelas.

Coherentemente con el compromiso político expresado en el convencimiento de la importancia de la participación,  reconoció la autonomía de los maestros y de las escuelas. Critica que  a los maestros se les dé directivas que ellos tienen que cumplir detalladamente. Un derecho de las maestras y maestros es “rechazar el papel de simples seguidoras dóciles de los paquetes que producen los sabelotodo y las sabelotodo en sus oficinas…”
. 
Sugiere la formación de círculos y el diseño de programas de formación permanente basados en la reflexión sobre la práctica. 
3.4 Saber popular

Cuando Freire se refiere a la necesidad de respetar los saberes de los educandos, está sentando un importante principio pedagógico. Es por un lado el reconocimiento a la validez de esos saberes. Es por otro lado utilizar esos contenidos para resolver situaciones de la vida  de esos educandos. Es dotar a las personas más necesitadas, de los conocimientos necesarios para que puedan resolver de manera autónoma sus propias necesidades. Es también desarrollar el aprendizaje crítico, al preguntarse el por qué de algunos problemas sociales. Es iniciar la etapa de la transformación social al plantearse la solución a esos problemas. 

Uno de sus tantos ejemplos es revelador en este tema. P. Freire relata que dos profesores universitarios encontraron un grupo de niños volando cometas.  Preguntaron a uno de ellos cuántos metros de cuerda había soltado para volar la cometa. El niño respondió “más o menos cincuenta metros”. Le preguntaron a continuación que cómo podía asegurar eso. El niño les respondió “Cada tanto, más o menos cada dos metros le hago un nudo a la cuerda. Cuando la cuerda está corriendo en mi mano voy contando los nudos y entonces sé cuántos metros de cuerda suelta tengo”. También le preguntaron  cómo había construido la cometa y el niño le contestó haciendo uso de las cuatro operaciones. Ese niño, sin embargo, había sido desaprobado en Matemáticas. La explicación que da Paulo Freire es que nada de lo que el niño sabía tiene valor para la escuela porque lo había aprendido con su experiencia. “El no hablaba de su saber con el lenguaje formal y de buenos modales, mecánicamente memorizado, que la escuela reconoce como el único legítimo”
.
Freire critica constantemente a quienes no le dan valor al saber que el pueblo ha adquirido a través de sus vivencias diarias:

“Para ellos
  la ‘incultura del pueblo’ es tal que les parece un ‘absurdo’ hablar de la necesidad de respetar la ‘visión del mundo’ que él esté teniendo. La visión del mundo la tienen sólo los profesionales…”
.
 3.5 Cientificidad
Para Freire conocer es leer el mundo. Y ese mismo conocimiento debe llevar a la transformación del mundo. 
Enseñar-aprender es pasar del saber ingenuo al saber crítico.  El saber ingenuo se adquiere en la experiencia y el saber crítico se obtiene al confrontar ese saber con el conocimiento acumulado por el desarrollo de la ciencia. Esa aproximación entre esos dos saberes exige rigor metodológico. Para hacer ese camino se necesita la curiosidad epistemológica.  Sobre esto P. Freire propone a los maestros realizar el siguiente ejercicio:

“Sería una buena tarea para un fin de semana proponer a un grupo de alumnos que registrara, cada uno por su cuenta, las formas de curiosidad más sobresalientes que los hayan asaltado, en razón de qué,  de cuál situación derivada de noticieros de televisión, de propaganda, de videogame, del gesto de alguien, no importa. Qué tratamiento dieron a la curiosidad, si ésta fue fácilmente superada o si, por el contrario, condujo a otro tipo de curiosidad. Si en el proceso … consultaron fuentes, diccionarios, computadores, libros, si hicieron preguntas a otros. Si la curiosidad en cuanto desafío provocó algún conocimiento provisional de algo, o no” 
. 

El rigor metodológico exige tener una determinada actitud ante los textos. Es decir, comprometerse con el texto, expresando su acuerdo o descuerdo con él. El educador debe permitir a los educandos que busquen las fuentes que consideren acertadas, siempre y cuando tengan una posición crítica frente a ellas. Pero en esta actitud científica debe haber siempre una ética.

“Es por esta ética inseparable de la práctica educativa,…por la que debemos luchar. Y la mejor manera… es vivirla en nuestra práctica… En la manera en que lidiamos con los contenidos que enseñamos, en el modo en que citamos autores con cuya obra discordamos o con cuya obra concordamos. No podemos basar nuestra crítica a un autor en la lectura superficial de una u otra de sus obras. Peor todavía, habiendo leído tan sólo la crítica de quien apenas leyó la solapa de uno de sus libros”· “No es sólo interesante sino profundamente importante que los estudiantes `perciban las diferencias de comprensión de los hechos, las posiciones a veces antagónicas entre profesores en la apreciación de los problemas y en la formulación de las soluciones. Pero es fundamental que perciban el respeto y la lealtad con que un profesor analiza y critica las posturas de los otros”
.
El rol de quien educa está claramente definido cuando dice que “… enseñar no es transferir conocimiento, sino crear las posibilidades de su producción o de su construcción”
; “…parte de su tarea docente es no sólo enseñar los contenidos, sino también enseñar a pensar correctamente”
. 
Notamos sin embargo  que Freire, cuando habla del camino para llegar al conocimiento se refiere siempre tanto al educador como al educando, para recordarnos que el acto de conocer está directamente relacionado con “el otro”.
El hombre está predestinado para el aprendizaje por su condición de “inacabado”, como lo presenta Freire. Por ello dice que no debemos estar demasiado seguros de nuestras certezas. Es necesaria una cuota de humildad epistemológica. “De allí que sea tan importante conocer el conocimiento existente cuanto saber que estamos abiertos  y aptos para la producción del conocimiento aún no existente”
. 

4. Pasos metodológicos para el desarrollo de la investigación

En “La Educación como Práctica de la Libertad” Freire desarrolla de manera minuciosa el método de alfabetización, en el cual incluye una etapa de investigación para seleccionar el universo vocabular de los alfabetizandos, a fin de obtener las palabras generadoras.  En “Pedagogía del Oprimido” explica los pasos necesarios para investigar la realidad de una comunidad rural en la cual se está pensando desarrollar un plan de educación de adultos. 
En ambos documentos encontramos de manera detallada algunas propuestas metodológicas para el desarrollo de la  investigación acción. Tomando esta metodología sugerimos desarrollar la investigación acción en el aula o en la escuela, con el ejemplo que proponemos a continuación.

Supongamos que en una institución educativa existe un serio problema de indisciplina. Esto afecta la buena marcha de la institución y el aprendizaje de los estudiantes. Se decide manejar este problema a través de la investigación acción.

Pasos iniciales

1. Convocar una primera reunión, a la que deben asistir los directivos, personal administrativo, los docentes y representantes de los estudiantes y de los padres de familia. De ser posible y necesario, miembros de la comunidad.

2. Plantear el motivo de la reunión: tratar de encontrar las causas del problema y proponer acciones para resolverlo. Motivar a los participantes.

3. Formar un equipo de investigación, en el que deben estar incluidos representantes de los directivos, el personal administrativo, los docentes, los estudiantes, los padres de familia y los miembros de la comunidad, si los hubiere. Debe haber un responsable (especialista en investigación), miembro de la comunidad educativa o externo.

4. Reunión del equipo de investigación para diseñar los pasos a seguir.
Reflexión-acción-investigación

5. Reuniones generales (como la señalada en 1) para reflexionar sobre el problema, visto de manera global, y analizarlo, tratando de encontrar sus posibles causas (codificación y decodificación). 

6. Organización del equipo de investigación para: a) observar diversos momentos del comportamiento de los estudiantes, de los profesores, de los directivos, personal administrativo y padres de familia y b) entrevistar a personas clave (estudiantes, docentes, administrativos, padres de familia, directivos). Las personas “clave” deberán ser seleccionadas previamente por el equipo de investigación. Las guías de entrevista serán elaboradas por los miembros del  equipo de investigación a quienes se asigne esta tarea y revisadas por el responsable de la investigación.

7. Redacción de informes parciales de las reuniones  generales, las observaciones y las entrevistas.

8. Revisión de estos informes parciales por el equipo de investigación. Redactar una “retotalización” (codificación) a partir de  esos informes.

9. Analizar ese documento en una reunión general. En caso de ser necesario, repetir el  paso 5 hasta que se haya agotado el análisis.

10. Elaboración de la propuesta de cambio por parte del equipo de investigación

11. Discusión y reajuste de la propuesta en reunión general

12. Desarrollo de la propuesta

13. Evaluación del desarrollo de la propuesta. Identificación de cambios logrados, tensiones, contradicciones, limitaciones

14. Reajuste de la  propuesta a partir de la evaluación y reinicio del proceso desde el paso 12. 

Recomendaciones generales 
· Establecer una relación empática con todos los involucrados en la investigación.

· Visualizar el problema como una totalidad y luego ir analizando sus partes (codificación y decodificación).

· En el proceso de decodificación, no sólo hay que escuchar a las personas que participan, sino motivarlas a problematizar la situación existencial codificada.

· No imponer marco conceptual y valorativo de los investigadores a la población.

· En las visitas de observación anotar todo lo que se observa o escucha, aún lo que pudiera parecer que no tiene importancia: El modo de conversar de los hombres; su forma de ser. Su comportamiento en el culto religioso, en el trabajo. Irán registrando las expresiones del pueblo, su lenguaje, sus palabras, su sintaxis, que no es lo mismo que su pronunciación defectuosa, sino la forma de construir su pensamiento”
	“Lo importante, desde el punto de vista de la educación, liberadora y no   “bancaria” es que, en cualquiera de los casos, los hombres se sientan sujetos de su pensar, discutiendo su pensar, su propia visión del mundo, manifestada, implícita o explícitamente, en sus sugerencias y las de sus compañeros”
.
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