LA ENTREVISTA EN PROFUNDIDAD
Comienza hablando de los tipos de entrevistas:

A) Administradas: encuestas de actitud o de opinión y los cuestionarios. Son de tipos estructuradas. El entrevistador sirve como un cuidadoso recolector de datos.

B) Las entrevistas cualitativas son flexibles y dinámicas, son no estructuradas, flexibles, abiertas.

“Las entrevistas en profundidad son reiterados encuentros cara a cara entre el investigador y los informantes, encuentros dirigidos hacia la comprensión de las perspectivas  que tienen los informantes respectos de su vida, experiencias y situaciones, tal como la expresan con sus propias palabras”.

Las entrevistas en profundidad siguen el modelo de una conversación entre iguales.

La diferencia entre la observación participante y las entrevistas  en profundidad reside en los escenarios y en las situaciones. Mientras que los primeros llevan a cabo sus estudios en situaciones de campos “naturales”, los entrevistadores realizan los suyos en situaciones específicas preparadas.
Hay tres tipos de entrevistas en profundidad: 

A) la historia de vida o autobiografía sociológica. De esto trata de aprender de las experiencias destacadas de la vida de las personas y las definiciones que esas personas aplican a tales experiencias.

B)  Este tipo se dirigen al aprendizaje sobre acontecimientos y actividades que no se pueden observar directamente. En este tipo de entrevistas nuestros interlocutores son nuestros informantes.

C) Tienen en tipo de proporcionar un cuadro amplio de una gama de escenarios, situaciones o personas. Las entrevistas se utilizan para estudiar un número relativamente grande de personas en un lapso relativamente breve de tiempo.

En todos los casos los investigadores establecen un buen rapport con los informantes a través de los repetidos contactos a lo largo de cierto tiempo.

Optando por entrevistar

Este tipo de entrevista se adecuan a las siguientes situaciones:
· los intereses de la entrevista son relativamente claros y están relativamente bien definidos.
· Los escenarios o las personas no son accesibles de otro modo

· El investigador tiene limitaciones en el tiempo

· La investigación depende una amplia gama de escenarios o personas.

· El investigador quiere esclarecer experiencia humana subjetiva. 

Este tipo de entrevista sirve porque permite conocer lo suficiente a la gente lo suficiente como para comprender lo que quieren decir.

Selección de informantes 

Ni el numero ni el tipo de informante se debe especificar de antemano.

La estrategia del muestreo teórico puede utilizarse como guía para seleccionar las personas a entrevistar. 

El numero de entrevistados carece de importancia.

El modo de construir un grupo de informantes es la técnica de “bola de nieve”

Aproximación a los informantes

Es recomendable avanzar lentamente al principio con los informantes, esto nos permite acceder y delimitar cuales de los informantes nos serán de mayor importancia a los fines de la investigación.
Para lograr una aproximación exitosa se debe tener en cuenta los siguiente puntos para no fracasar en el intento por malos entendidos: 

· Aclarar los motivos e intenciones del investigador

· El anonimato del entrevistado.

· La palabra final: posibilidad del leer, el informante, nuestro trabajo 
· Dinero: brindarle la idea de un compañerismo haciéndolo parte activa del trabajo. Por ejemplo brindarle la mitad de los derechos de autoría.

· Logística: generar un lugar y hora de encuentro.

El comienzo de las entrevistas

El entrevistador debe hallar modos de conseguir que la gente comience a hablar sobre sus perspectivas y experiencias sin estructurar la conversación ni definir lo que aquella debe decir. Hay diversos modos de guiar las entrevistas iniciales en este tipo de investigación: las preguntas descriptivas, los relatos solicitados, la con cuadernos de bitácora y los documentos personales.
La guía de la entrevista

En los proyecto de gran escala los investigadores usan una guía de la entrevista para asegurarse que los temas claves sean explorados con un cierto numero de informantes. Esta guía no es un protocolo estructurado, esta sirve para recordar que se deben hacer preguntas sobre ciertos temas.

La situación de entrevista 

El entrevistador debe crear un clima en el cual las personas se sientan cómodas para hablar sobre si mismas. Este tipo de entrevistas en profundidad requieren capacidad para relacionarse con los otros en sus propios términos. Para esto último se debe:

· No abrir juicios.

· Permitir que la gente hable.

· Prestar atención

· Ser sensible.

El sondeo

Se debería sondear los detalles de las experiencias de las personas y los significados que estas les atribuyen. Ese es el punto en que las entrevistas en profundidad se apartan de las conversaciones convencionales, cotidianas.
Controles cruzados

El investigador tiene la responsabilidad de establecer controles cruzados sobre la historia de los informantes. Debe examinar la coherencia de los dichos en los diferentes relatos del mismo acontecimiento experiencia.

Las relaciones con los informantes

La relación entre  el entrevistador e informante es en gran medida unilateral. A través de ella, el entrevistador tiene la oportunidad de realizar un estudio y con él ganar el status y las recompensas que acompañan a la obtención de un titulo o a la publicación de libros o artículos. Pero no esta claro que es lo que obtienen los informantes.
Entrevistas grabadas

Recordar que en el capitulo de la observación participante se aconsejaba no usar grabador. Pero aquí aclara que este permite captar más que si uno reposa todo sobre su memoria.
Por otra parte aconseja rotular cada cassette claramente y antes de comenzar cada entrevista asegurarse que el aparato este funcionando correctamente.

El diario del entrevistador

Es un buen recurso llevar un diario detallado durante el periodo de las entrevistas, pues permite tener un bosquejo de los temas tratados en cada entrevista, lo que permite seguir con las pistas de lo ya cubierto. Por otro lado permite la función de los “comentarios del observador” registrados en las notas de campo e la observación participante. Por otro lado permite llevar un registro. Las notas de este tipo ayudaran a orientar las futuras entrevistas y a interpretar los datos ulteriormente. También el diario es un buen lugar para llevar registro de conversaciones con los informantes fuera de la situación de la entrevista. 
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